

美国古巴开启关系正常化进程

美国将在哈瓦那重建大使馆 或将解除半个多世纪贸易封锁

12月17日,美国总统奥巴马在华盛顿白宫发表讲话。新华社发

潘基文:美古领导人“迈出重要一步”

联合国秘书长潘基文17日在年终记者会上说,美国和古巴宣布启动恢复外交关系磋商是一个积极进展,希望两国人民由此进一步扩大交流。他表示联合国愿帮助两国“培养良好的邻国关系”。据新华社电



这张古巴电视台12月17日的电视截图显示,古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗发表电视讲话。新华社发

美国和古巴的关系

美国总统奥巴马、古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗2014年12月17日分别发表讲话宣布将就恢复两国外交关系展开磋商



- 2009年4月13日** 奥巴马宣布一系列放宽对古巴限制的措施,美古关系出现松动迹象
- 2009年4月初** 美国众议院代表团访问古巴,成为奥巴马就任以来首个访问古巴的具有官方身份的代表团
- 2009年3月10日** 参议院通过一项关于部分解除美国对古巴制裁的议案,修正了极具争议的《古巴贸易法》
- 2004年5月** 美国总统布什在两年内斥资5000万美元资助古巴活动,将古巴的汇款金额削减一半,控制美国商人回国的次数,推动其他国家对古巴政府等古巴进一步实行经济制裁的附加计划
- 2003年10月** 美国成立了一个所谓“援助自由古巴委员会”,公开宣称“不惜代价全力遏制卡斯特罗政权”
- 1996年2月** 古巴击落两架美国籍古巴流亡组织飞机,两国关系再度紧张
- 1995年5月** 古巴两国重新签署移民协议,两国关系有所缓和
- 1992年4月** 美国宣布不准向古巴进行贸易的船只停靠美国港口,进一步限制古巴的外汇收入等一系列加剧对古巴实行经济制裁的措施
- 1962年** 时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令,正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运
- 1961年** 美国雇佣军入侵古巴失败后,美国和古巴断绝了外交关系
- 1959年** 古巴革命胜利后,美国政府一直对古巴采取敌视态度

据新华社北京12月18日电 美国总统奥巴马与古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗17日分别发表讲话,宣布将就恢复两国外交关系展开磋商。

奥巴马当天在白宫发表讲话说,美国将终止过去半个多世纪对古巴执行的业已“过时的”政策,转而寻求开启两国关系“新篇章”。国务卿克里将就恢复两国外交关系与古巴进行磋商,美国将于今后数月内在古巴首都哈瓦那重建大使馆。

奥巴马说,他还指示克里重新审视把古巴列为支持恐怖主义国家的问题,白宫将就取消对古巴长达半个多世纪的贸易禁运与国会进行磋商。与此同时,美国正在

采取措施扩大与古巴的旅游、贸易量等。

劳尔·卡斯特罗17日发表电视讲话说,他与奥巴马于16日通了电话,双方同意在国际法、联合国宪章的框架下,为早日达成双边关系正常化而采取一致措施。

劳尔·卡斯特罗强调,美国必须解除对古巴长达半个多世纪的经济、金融和贸易封锁。他表示,尽管两国存在很多根本性差异,但古巴愿与美国进行合作和探讨,“我们应当学会承认差异,文明共处”。

当天,美国和古巴分别采取了一系列改善关系的举措。其中,古巴释放了已被监禁5年的美国承包商艾伦·格罗斯和另一名被监禁近20年的美国间谍,美国则释

放了已被关押15年的3名古巴间谍。

奥巴马2009年1月入主白宫后,取消了对古巴裔美国人前往古巴旅行以及汇款等的限制。近来,美国舆论对实现两国关系正常化的呼声高涨,但美国政府一直把格罗斯案视为改善关系的主要障碍。格罗斯2009年12月在古巴旅行时被捕,后被哈瓦那一家法院判处15年监禁,理由是他从事“破坏古巴独立和领土完整”的行为。

据美国媒体报道,美古关系取得突破是两国18个月秘密谈判的结果。本月16日,奥巴马与劳尔·卡斯特罗通电话,最终确定了双方达成的协议。

揭秘美古幕后谈判

美国总统贝拉克·奥巴马与古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗17日宣布,两国将就恢复外交关系展开磋商。双方的这一决定看似突然,但事先已经过多轮公开的磋商与谈判。

“破冰”尝试

按美联社的说法,2012年赢得连任后,奥巴马召集身边的高级幕僚举行一系列会议,商讨自己第二个总统任期的政治议程。奥巴马要求幕僚们“打开思路”,包括探讨打破美国与古巴以及伊朗的长期外交僵局。奥巴马认为,美国对古巴的外交政策“已经过了有效期”。

美国方面一开始认定,除非古巴释放美国承包商艾伦·格罗斯,双方关系难以“破冰”,因此美方在开始与古巴接触时相当谨慎。

多轮会谈

2013年6月,奥巴马的国家安全事务副助理本杰明·罗兹和国家安全委员会拉丁美洲事务顾问里卡多·苏尼亚加前往加拿大,首次与古巴代表面对面磋商。双方代表一共举行了9轮会议。

美国官员没有透露古巴方面代表的姓名,只是表示他们获得了古巴国务委员会主席劳尔·卡斯特罗的授权。

随着谈判深入,美国和古巴的更高级别官员展开直接接触。美国国务卿克里数次与古巴外长布鲁诺·罗德里格斯·帕里利亚通电话。

首次元首级对话

今年秋天,美国和古巴官员在梵蒂冈敲定交换所关押人员的协议细节,为双方达成一致铺平道路。17日,奥巴马与劳尔·卡斯特罗通话45分钟,这是1959年古巴革命胜利以及1961年美国对古巴断绝外交关系以来,美国和古巴首次举行国家元首级对话。新华社特稿

美古互释间谍

美国两人:炫耀与低调

美国和古巴17日宣布开启关系正常化进程,作为改善关系的举措之一,双方分别释放了几名对方间谍。

其中,古巴释放已被监禁5年的美国“承包商”艾伦·格罗斯和另一名被监禁近20年的美国“深喉”间谍,美国则释放3名古巴间谍。

相对而言,那名“深喉”间谍抵达美国要低调得多。没有大张旗鼓,几乎没有电视新闻摄像记录下他的回国。不过,奥巴马在电视讲话中对这名“无名英雄”评价颇高:“今天,古巴释放了美国曾经在古巴



12月17日,在美国首都华盛顿,被古巴释放的已被监禁5年的美国承包商艾伦·格罗斯和妻子出席新闻发布会后离开。新华社发

的最重要情报人员之一……他为美国所做的牺牲很少为外界所知。他向美国提供的情报让我们破获了古巴情报网,逮捕了包括今天移交给古巴以及其他在美国的古巴间谍。”

古巴三人:本是“五人组”

17日获释的3名古巴间谍分别是赫拉尔·埃尔南德斯·拉蒙·拉瓦尼诺和安东尼奥·格雷罗。这3人其实是一个“古巴五人组”情报网成员,上世纪90年代活跃在美国佛罗里达州。他们在古巴被称作“五英雄”。

埃尔南德斯是这一小组负责人,1998年被捕后于2001年以间谍和阴谋谋杀等罪名被判两次终身监禁外加15年。美国认定,古巴空军1996年击落两架古巴反政府组织的飞机是因为埃尔南德斯提供的情报。埃尔南德斯现年49岁,出生在古巴首都哈瓦那,是名老兵,参加过54次战斗,曾赴南非作战。

拉瓦尼诺的另一个名字是路易斯·梅迪纳。拉瓦尼诺现年51岁,在哈瓦那长大,曾就读于哈瓦那大学经济学学位,是个天才运动员。他有过两次婚姻,有3个孩子。格雷罗与其他人不同,他于1958年出生在美国迈阿密,次年随父母回古巴。苏联时期,他在乌克兰一所建筑工程师学校学习,曾参与古巴圣地亚哥机场扩建。2009年,他被美国改判为大约22年监禁。“五人组”另外两名成员先前已获释。新华社特稿

普京举行年度大型记者招待会表示

俄经济仍在正常轨道必会走出困境

俄罗斯总统普京在12月18日举行年度大型记者招待会。这是普京第十次举办年度记者招待会,共有1259名记者参加此次记者招待会。今年3月以来,随着乌克兰危机的加深,西方国家俄罗斯进行了多轮制裁,再加上石油价格大幅走低,俄经济陷入困境。俄会如何评价和应对当前经济困境,是外界对普京此次记者招待会的主要关注点之一。

走出经济困境,实现经济增长是必然

普京在记者招待会上表示,俄目前的经济困境主要是由外部因素引起的,目前俄金融经济形势仍保持在正常轨道。在最坏情况下,俄罗斯能够在两年内走出经济困境。

普京在开场白中首先介绍了俄罗斯当前的经济形势。他指出,在面临严峻外部形势的背景下,俄罗斯经济依然保持了增长。从全年来看,今年俄罗斯财政将处于盈余状态,财政盈余约1.2万亿卢布(约合200亿美元),占俄罗斯全年GDP的1.9%。

普京指出,2014年俄罗斯在社会领域取得的最大成就是实现了人口增长,今年前10个月俄罗斯人口增长了3.71万人,

这是一个积极信号,俄罗斯未来要继续保持人口增长。此外,今年俄罗斯还大幅提高了医生、教师、文化工作者等十类工作人员的工资,今年2月和4月把退休人员工资分别提高了6.5%和1.7%。

普京表示,当前的经济状况是所有俄罗斯人最关心的问题,但俄罗斯走出经济困境,实现经济增长将是必然的。首先,世界经济虽然复苏缓慢,但总体看是在增长的。俄罗斯的外部形势也会发生变化,这对俄罗斯经济产生积极影响。其次,当前油价下跌引起的经济困境,为俄罗斯优化经济结构提供了契机,俄可以借此实现各个行业的全面发展。



俄向东发展计划离不开中国参与

普京说,中国是俄罗斯最大的经贸伙伴,尽管世界经济遭遇了一定困难,但俄中两国今年贸易额将达到900亿美元,今后将继续增长。他说,两国经贸中重要的任务是使贸易结构多样化,主要是在增加高科技领域合作方面。两国在航天领域、航空制造领域有合作项目,包括生产飞机、重型直升机等。两国还在其他一些有潜力的新方向上进行合作。

普京说,俄中两国在国际舞台上

俄不做被西方锁住的“玩具熊”

谈及俄罗斯与西方国家关系时,普京说,西方国家一直想用锁链拴住俄罗斯这只“熊”,乌克兰危机只是西方对俄实施制裁的借口。

普京当天对媒体记者说,西方国家长期以来一直意图削弱俄罗斯并侵犯其领土完整,美国和欧盟今年3月以来对俄实施经济制裁只是这场打击行动的一部分。普京说:“不管我们做什么,我们总会遇到问题,反对和争斗。你们认为,如果这只熊安静地坐下,不去叶利林中

有很多共同利益,两国在联合国安理会的合作毫无疑问是稳定当今世界局势的一个重要因素。

此外,普京还说,如果没有和中国签订的天然气合同,俄罗斯无法解决其远东和西伯利亚地区的天然气使用问题。

普京还表示,俄转向东方的政策是政府早已制定的计划,并非出于政治考虑,而是与世界经济形势有关。亚太地区比世界其他地区发展快,机会多,中国、印度、日本、韩国等对能源需求增长很快。

人类比20多年前更长寿

一项最新研究显示,相比1990年,如今全球人均寿命延长6年多。刊载于英国《柳叶刀》医学杂志的研究报告说,1990年时全球人均寿命为65.3,2013年则延长至71.5。对于男性和女性而言,这一期间的人均寿命分别延长5.8年和6.6年。报告认为,寿命延长得益于全球一些高收入地区的癌症和心血管病死亡率降低,这两种疾病死亡率的降低比例分别为15%和22%;同时,在一些不富裕地区,腹泻、肺结核、疟疾等疾病的死亡率也急剧下降。但是,与其他地方人均寿命延长相反,非洲撒哈拉沙漠以南地区因艾滋病致死率,自1990年以来人均寿命缩短了5年。另外,报告还提及,一些主要慢性疾病的致死率也出现不同程度的升高,包括丙肝肝癌、慢性肾病、糖尿病和胰腺癌分别上升125%、37%、9%和7%。

追赶小猪,他们就会放过它吗?不是这样。他们仍然会一直试图用锁链拴住它。”普京继续说道,一旦熊被锁住,西方国家就会立即“拔掉它的牙齿和爪子”。他同时指明,所谓“牙齿和爪子”比喻的是俄罗斯核武器。他说:“一旦熊失去牙齿和爪子,就变得没用了。这只能就会变成一只毛绒玩具。问题不在克里米亚,而在于我们要保护领土完整,保护存在的权利。”新华社特稿

中国渔船在日本水域搁浅

23人获救2人失踪

新华社大阪12月18日电(记者 马兴华)中国驻大阪总领事馆18日证实,一艘中国渔船当天凌晨在日本岛根县附近水域搁浅,23人获救,2人失踪。

中国驻大阪总领事馆已派人前往当地处理相关事宜。日本地方海上保安部门18日4时30分左右接到报告说,255吨级的中国渔船“JIN HAI 805”在日本岛根县隐岐岛町大久附近水域搁浅,船上共有25名船员,其中23人获救,2人失踪。获救者中4人因低体温症被送往医院接受救治。

据日本媒体报道,由于原计划捕鱼海域浪高风急,这艘渔船不得不到近岸水域避险。

被人误认为餐厅服务生

奥巴马自曝曾遭种族歧视

美国总统贝拉克·奥巴马曾遭种族歧视吗?答案是,确实会。奥巴马曾被人误认为餐厅服务生,妻子米歇尔逛商场时被人误当作女店员……

美国17日出版的《人物》杂志刊登了对奥巴马夫妇的一篇专访,介绍了他们遭遇种族歧视的一些经历。

美国近来因抗议种族歧视和警察滥用暴力掀起多轮全国性示威浪潮之际,美国首位非洲裔总统奥巴马与妻子米歇尔接受了《人物》周刊专访,讲述了他们本人遭遇种族歧视的经历。奥巴马回忆道,有一次他走出餐馆,等待泊车员把车开来,一些客人却把自己的车钥匙交给他,显然是把他当成了泊车员。米歇尔随即补充说,还有一次,奥巴马“穿着一件燕尾服参加宴会,一名客人要求他端咖啡来”。

谈及自己,米歇尔说,她有一次去塔吉特百货公司购物,“那次活动经过良好宣传,并非刻意隐瞒身份进行。一名女子走近我,要求我从货架上搬些东西下来。”新华社特稿

以色列总理点烛庆节



12月17日,在耶路撒冷的以色列博物馆,以色列总理内塔尼亚胡(中)在政府新闻办公室年会上点燃九枝烛台上的蜡烛。

当晚,犹太传统节日——哈努卡节进入第二天。每逢哈努卡节,犹太人家都要摆上一支九枝烛台。烛台上最中间的权称为“仆人”,犹太人用其上的烛光来点亮其他权上的蜡烛。

哈努卡节亦称“灯节”“光明节”或“修殿节”。节日总共持续八天,每天人们都会在九枝烛台上点燃一支蜡烛以示纪念。节日的传统活动包括点燃蜡烛,唱哈努卡节歌曲,吃油炸食品及乳类、玩陀螺、分发哈努卡节金币等。新华社记者李睿摄

13名“伊斯兰国”武装分子在美国等国空袭中被打死

据新华社大马士革12月17日电(记者 杨臻 刘阳)据黎巴嫩广场电视台17日报道,美国主导的国际联盟当天对叙利亚东部地区“伊斯兰国”极端武装发动空袭,打死13名极端武装分子。

报道说,美国等国当天对叙利亚代尔祖尔省边境城市布卡马尔发动空袭,打死13名“伊斯兰国”极端武装分子。报道还说,叙利亚政府当天夺回了代尔祖尔机场附近的一个小镇。

此前有报道说,极端组织“伊斯兰国”自本月10日起对代尔祖尔机场持续发起进攻,占领机场附近大片地区,目前机场仍被叙利亚政府军控制。代尔祖尔机场是叙利亚政府军在叙东部的重要据点。

新华社微特稿

全球今年灾难损失上千亿

瑞士保险机构估计,今年各种极端天气、其他自然灾害以及人为灾难给全球造成经济损失1130亿美元。瑞士再保险公司17日说,这一数据的统计截至11月28日,属保险赔偿费,比去年的1350亿美元少16%,比之前10年平均每年1880亿美元的损失低得多。各种灾难事件导致大约1.1万人丧生,低于去年的2.7万人。1130亿美元损失中1060亿是由极端天气等自然灾害造成,仅今年年初和5月席卷美国多地的风暴就分别造成160亿美元和290亿美元损失。墨西哥9月遭遇飓风“奥德尔”引发的强风和暴雨,损失16亿美元;法国、德国和比利时等欧洲国家6月遭遇大风和冰雹袭击,损失27亿美元。瑞士再保险公司说,此外,现阶段评估今年夏天中国多地干旱给农业生产造成的损失还为时过早,台风“黑格比”本月初给菲律宾造成的财产损失尚未统计。(胡若愚)

人类比20多年前更长寿

一项最新研究显示,相比1990年,如今全球人均寿命延长6年多。刊载于英国《柳叶刀》医学杂志的研究报告说,1990年时全球人均寿命为65.3,2013年则延长至71.5。对于男性和女性而言,这一期间的人均寿命分别延长5.8年和6.6年。报告认为,寿命延长得益于全球一些高收入地区的癌症和心血管病死亡率降低,这两种疾病死亡率的降低比例分别为15%和22%;同时,在一些不富裕地区,腹泻、肺结核、疟疾等疾病的死亡率也急剧下降。但是,与其他地方人均寿命延长相反,非洲撒哈拉沙漠以南地区因艾滋病致死率,自1990年以来人均寿命缩短了5年。另外,报告还提及,一些主要慢性疾病的致死率也出现不同程度的升高,包括丙肝肝癌、慢性肾病、糖尿病和胰腺癌分别上升125%、37%、9%和7%。(李良勇)